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广州市妇联关于市十五届人大第五次会议
第20202157号建议答复的函

陈武代表：
由您领衔提出的《关于加强多方联动 共促家庭教育有效发展的议案》（第20202157号）建议收悉。我会高度重视，积极组织市教育局、市民政局、团市委等单位进行认真研究办理，并与您进行了电话沟通，经综合市教育局、市民政局等会办单位意见，现将办理有关情况答复如下：
1、 广州市家庭教育基本情况
家庭教育工作是青少年思想道德建设领域的重要抓手，是党委和政府赋予妇联的一项重要职能。广州市以家长学校为抓手的家庭教育工作由上世纪80年代开始一直都处在全省乃至全国领先水平。
（一）家长学校数量到基层全覆盖。自1983年广州市荔湾区乐贤坊小学自发成立了全国第一所家长学校至今，广州已建立各级各类家长学校5900多所（其中社区类2700多所、学校类3200余所），实现了家长学校数量网格化全覆盖。
（二）家长学校质量立标准“步步高”。在完成家长学校数量基层全覆盖的基础上，狠抓家长学校质量和规范建设，制订规范和标准，打造家长学校“步步高”质量评价体系。从2009年至2018年，共选树了400所优秀家长学校，120所示范家长学校，30所星级家长学校。迄今为止，已完成构建家长学校质量和规范的“标准＋优秀＋示范＋星级”金字塔模式梯级综合评价体系。
（三）家庭教育工作创品牌广味浓。2013年6月市妇联成立广州市家长学校，开创“一个目标、两个阵地、三方支撑、四级联创、五大创新、六项输送、七个品牌、八大课题、九个标准、十年总结”的工作新格局，运用“建立标准、规范引领、选树典型、以点促面、辐射推广、全面提升”的工作方法，推动全市家长学校转型升级，不断推动家庭教育工作创新品牌。
（四）家庭教育规划谋创新走前列。我市家长学校和家庭教育工作得到各方的高度认可。2013年，市政府第194期《穗府信息》刊登文章，将市妇联积极推动家长学校建设的做法和模式提炼上升为“广州标准”。2015年9月，中央文明办家庭文明建设调研组到乐贤坊小学家长学校调研时，评价称，广州家庭教育思路新、方法新、模式新，为家庭文明建设开辟了一条非常行之有效的新路径。目前，市妇联在认真贯彻落实全国妇联等9部委关于指导推进家庭教育的五年规划（2016-2020年）的基础上，出台了广州市家庭教育指导意见，使广州家长学校和家庭教育传承发扬历史领先的优良传统，在新的时期继续走在全国前列。
二、广州家庭教育发展下一步设想
一是进一步强化全社会对家庭教育工作的认识。家庭教育工作关系到孩子的终身发展，关系到千家万户的切身利益，关系到民族复兴大业和国家的未来发展。家庭教育工作不仅仅是学校德育工作的重要组成部分，是促进德育工作专业化、规范化发展，形成全员育人、全程育人、全方位育人的德育工作格局的重要体现；同时，家庭教育也是社会教育的重要一环，要通过社区家长学校阵地，在广大社区家庭中普及家庭教育，让家庭教育真正深入到寻常百姓家。
二是进一步明确家长在家庭教育中的主体责任。指导家长明确和正确认识自己在家庭教育中的主体责任，依法履行家庭教育职责，严格遵循孩子成长规律，不断提升家庭教育水平；通过不断优化家庭亲子教育、拓展亲子社会实践等活动，营造“建设好家庭，推广好家教，培育好家风”的社会氛围。实施“父母成长计划”，通过“家庭教育大讲堂”“家长论坛”“爸爸进课堂”等形式多样的家庭教育活动，不断提高家长的科学育儿水平，让家长更加清楚认识到自身在家庭教育中的主体责任。
[bookmark: _GoBack]三是进一步在社会上涵养好家风、好家教。家风文化是社会文明的传承之基，也是社会风气和道德水准拔节的力量之源。市妇联将联合各有关单位继续开展丰富多彩的家风家教系列活动，如寻找“文明家庭”“最美家庭”“书香家庭”“廉洁家庭”“绿色家庭”等创建活动，挖掘优秀家庭典范，传承“广州好家风”，并通过媒体的舆论宣传引导，建立全方位的家庭美德教育体系，打造家风主题文化；通过文明家风进机关、进校园、进企业、进社区、进家庭等“五进”活动，推动家风的传承，为创设良好的家庭教育打下坚实的基础。
四是进一步加强学校家庭教育工作指导的科学化、专业化、规范化建设。建立学校家庭教育工作指导指标体系，并将其纳入学校督导评估，形成学校家庭教育工作指导的有效推动机制；将家庭教育工作指导列入学校德育的常规工作，具体落实到人员、计划、责任、分工和实施上；科学规划、专业研发学校家庭教育工作指导的目标、内容、课程以及师资培训等；研究少年儿童健康成长的特点规律与家校环境影响的作用，学校家庭教育工作指导者专业素养有效提高的途径和方法；编制学校家庭教育指导课程，提升老师和家长家庭教育的专业能力与水平。
五是进一步形成合力共同助推家庭教育发展。进一步明确家长在家庭教育中的主导作用，充分发挥家长和学校在家庭教育中的作用，定期组织家长参与学校举办的家庭教育实践活动和家长开放日活动。学校根据实际，充分发挥家长委员会的作用，积极配合学校组织广大家长定期开展自我教育，交流育子经验，反思家庭教育行为等活动，优化家庭教育环境，促进家庭教育与学校教育的正向联结，提高教育实效性和针对性。
感谢您对我市家庭教育工作的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。

广州市妇女联合会
2020年8月20日

（联系人：钟军，联系电话：87386621）
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