


穗妇函〔2020〕19号

广州市妇联关于广州市政协十三届四次
会议5009号提案答复的函

黄少玉委员：
您提出的《关于在广州建设粤港澳大湾区女性创新示范基地，鼓励与吸引港澳女性融入湾区发展建设的提案》（第5009号）收悉。女性在现代社会创新创业中具有独特的优势和条件，是粤港澳大湾区建设不可忽视的活跃力量。我会高度重视，积极组织市科技局、市人力资源和社会保障局、市场监督管理局、市教育局、市卫生健康委员会、市住房和城乡建设局、南沙区政府等单位进行认真研究办理，经综合各会办单位意见，现将有关情况答复如下：
一、主要工作及成效
（一）融合各方资源，创新创业阵地基础持续夯实。
广州市围绕粤港澳大湾区建设总目标、总规划，通过搭建科技企业孵化器、众创空间等平台，搭建了资源充足、布局合理、结构优化的创业阵地集群。目前全市已累计建成港澳创新创业基地32个，成功孵化企业200多家。其中天河区港澳青年之家专创众创空间、粤澳国际青创产业加速器等5个基地被省政府和香港、澳门特区政府认定为重点支持基地，居全省首位，每家每年给予100万元运营资助。南沙区作为粤港澳全面合作示范区，建设了粤港澳（国际）青年创新工场和“创汇谷”粤港澳青年文创社区两大港澳青年创新创业基地，帮助和吸引了大批创业者开展自主创业。广州市妇联从2016年起，大力实施“创新创业巾帼行动”，开展红棉睿丽女性创业发展计划，打造了52个女性双创基地，其中羊城创意产业园成为广东省首批粤港澳大湾区妇女创业创新基地。园区内进驻了今日头条、洋葱集团等100多家信息科技、艺术设计、文化传媒企业，年产值超120亿元；女性员工超过2500人，成立了园区妇联，充分发挥示范带动作用，通过举办投融资服务、云服务、产品和品牌运营等多个种类的产业服务活动，推动妇女创业创新与企业发展、市场需求、社会资本有效衔接。2019年澳门妇女联合总会会长贺定一女士率团前来参观，对园区内百花齐放、充满活力的女性创业生态给予了高度肯定。
（二）优化政策扶持，港澳妇女创业环境日益优化。
一是优化营商环境降低创业门槛。我市出台《广州市深化商事制度改革实施方案》、《关于促进外商投资企业注册便利化的意见》等措施，允许外商投资企业名称个性化和经营范围表述自主化，简化外资登记身份证明、批准文件材料要求，推动外资企业信息共享联动，全面推行登记注册和行政许可业务网上办理，实现开办企业全程“一网通办、一窗通取”，为港澳人士来穗发展提供更加便利化的环境。
二是给予资金扶持提升创业动能。依托市科技成果产业化引导基金，设立穗港澳青年创业基金，首期规模10亿元已全部到位。发布港澳青年来穗创新创业补助申报指南，对港澳初创企业、港澳成长企业、穗港合作研发项目进行支持，最高可享450万元补助。市妇联、市人力资源和社会保障局联合开展“羊城巾帼 创业圆梦”妇女创业担保贷款工作，对包括妇女在内的创业者提供个人最高30万元，对企业最高500万元的创业担保贷款。印发《广州市就业补助资金使用管理办法的通知》，对符合条件的女性创业者给予每户1万元的一次性创业资助，每年5000元的租金补贴以及其他创业企业社会保险补贴。
三是完善生活服务解决后顾之忧。在置业方面，2020年1月印发《广州市共有产权住房管理办法》，符合条件的港澳居民可以购买我市商品住房或共有产权房；继续落实来穗人员住房保障政策和人才公寓政策。在教育方面，符合条件的港澳人才纳入义务教育阶段政策性照顾学生范围，享受户籍适龄儿童同等入学待遇，参加高中阶段学校招生考试享有与户籍学生同等的报考范围。
（三）加强互动交流，湾区女性沟通合作不断深入。
2018年6月市妇联指导我市女企业家组织开展粤港澳大湾区女企业家交流活动，大湾区主要城市300多名女企业家共同启动建立了“粤港澳大湾区女企业家联盟”，2019年大湾区“9+2”城市妇女组织共同签署“巾帼合作一二三——”粤港澳大湾区妇女合作发展协议，依托这些平台在深化商务合作、技术交流、管理培训、慈善公益等方面发动粤港澳女企业家开展广泛合作。南沙区连续三年举办南沙·港澳女性圆桌会议，邀请“9+2”城市妇女组织分别围绕“女性工作社区化”、“妇女就业与创业”、“凝聚湾区她力量”等主题进行探讨，聆听多元观点，凝聚她力量共享湾区她时代。鼓励港澳女性创业者积极参加“赢在广州”创业大赛、广州市女性创客大赛等活动，挖掘和推选具发展潜力的女性创业项目，2018年选送219个项目参加“粤港澳大湾区妇女创新创业大赛”，为她们提供展示创业方案、创业产品的广阔舞台。与港澳地区妇女组织开展公益慈善、社会事业等领域的交流合作，与香港妇女组织进行了粤港两地儿童早期教育、家庭服务业和社会工作管理交流座谈；与澳门妇女总会合作推出“来穗澳妈妈爱心计划”，让穗澳女性享受同等的健康保障服务；组织市妇联港澳地区执委们积极投身公益事业，在梅州丰顺、从化鳌头等地开展扶贫助学活动。近三年共组织妇女干部赴港澳参加联谊活动共23批次近50人次，接待港澳团体共13批次约220余人，穗港澳妇女姐妹情、一家亲。
二、下一步工作思路
港澳女性在湾区创业就业，对加强港澳同内地合作交流，形成多层次、全方位合作格局具有重要意义。我市将深入学习贯彻习近平总书记关于粤港澳大湾区建设重要论述及统筹推进疫情防控和经济社会发展重要讲话精神，整合政府、企业、社会各类资源，着力在以下几方面进行探索。
（一）继续提高政策支持和服务水平。各相关职能部门加强与国家及省相关部门的汇报沟通，以及和港澳等周边城市的协调对接，完善穗港、穗澳各层次常态化工作联络机制，积极争取各方面支持，推动产业扶持、资金援助、创业服务、人才引进、教育医疗等优惠政策的落地实施。市妇联发挥“联”字优势，做好港澳妇女创业创新优惠政策的收集、整理和宣传，同时积极推动出台具有社会性别平等意识的创业扶持政策措施，帮助女性更好地应对创业就业中面临的诸多挑战。
（二）深入挖掘女性创业就业阵地作用。进一步发挥广州市女性创业中心、“红棉睿丽”女性双创基地、粤港澳大湾区妇女创业创新基地、南沙区等阵地作用，引导和鼓励女企业家融合资源，跨界合作，跨区域发展，开展商务协调、经贸合作、展览展销、培训咨询、劳务合作、创业大赛等服务，共同搭建政商沟通对接、企业交流合作、妇女创业扶持、公益慈善助贫的新平台。
（三）进一步加强与爱国爱港爱澳优秀女性及社团的交流，充分发挥港澳执委、代表及港澳妇女社团的作用，推动三地妇女组织在婚姻家庭、儿童发展等方面的深度合作，不断深化友谊，传播善意，把交流合作与促进妇女事业发展有机结合起来，形成全方位、宽领域、多层次的民间交流格局，共同致力将大湾区建设成为内地与港澳深度合作的示范区。
感谢黄少玉委员对粤港澳女性发展事业的关心和支持，欢迎继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。


广州市妇女联合会
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（联系人：吴之欣，联系电话：87386619）

公开方式：主动公开
抄送：市政协提案委，市府办公厅，市科技局，市人力资源和社会保障局，市场监督管理局，市教育局，市卫生健康委员会，市住房和城乡建设局，南沙区政府。
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