


B类
[bookmark: _GoBack]穗妇函〔2020〕21号

广州市妇女联合会关于政协第十三届广州市
委员会第四次会议第5003号提案主办意见的函

简瑞燕委员：
您提出的《关于促进广州市家庭教育工作的提案》（第5003号）收悉。我会高度重视，与市文明办、市教育局、市民政局、市文化广电旅游局、市卫生健康委、市科协、市委老干部局、市社会组织管理局进行认真研究办理，经综合会办单位意见，现将有关办理情况答复如下：
一、关于加快家庭教育立法，完善顶层设计
2016年底，广州市教育局、妇联等部门先后参与了教育部、全国妇联以及中国教育学会的家庭教育立法研究，努力推动广州市家庭教育地方立法。实地调研考察我国台湾地区、重庆、贵州等地的家庭教育地方立法的基本情况，并通过专家座谈和论证会的形式，分主题对相关焦点问题进行深入研讨和论证，分别对家长、公众、家长学校、学校开展家庭教育立法问卷调查，利用大数据对广州家庭教育立法的相关数据、舆情、法律事实等进行深度分析调研，形成《广州市家庭教育立法数据分析报告》《广州市家庭教育立法舆情分析报告》《广州市家庭教育立法调研分析报告》三份翔实的专题分析报告，为接下来的立法文本的撰写提供坚实的数据和材料支撑，为下一步广州推进家庭教育地方立法打下坚实基础。2020年6月，全国人大常委会在全国范围内进行《中华人民共和国家庭教育法（草案征求意见稿）》意见征求，市妇联会同市各相关部门意见后及时将意见反馈给上级部门；9月，全国人大常委会就《中华人民共和国家庭教育法》到广东调研，并听取了省、市的相关意见汇报。
下一步，将密切与省沟通联系，及时掌握《中华人民共和国家庭教育法》的后续动态，同步做好我市贯彻落实该法的实施意见细则的研究。待国家上位法颁发后，能够及时配套出台我市的实施意见，让广州的家庭教育更凸显本地实情和特色，工作推进更加顺畅，家庭教育成果更加显著。同时，结合广州实际，探索起草《广州市学校安全管理条例》并纳入2021年广州市人大常委会立法工作计划正式项目。
二、关于建立标准体系，提升家庭教育专业化水平
专门编撰了《广州市家长学校建设指导手册》，制定了《广州市学校家庭教育三年行动计划》，发布《学校家庭教育工作要点》，修订《广州市家长学校教学大纲》《广州市中小学家长学校教材》，使幼儿园、中小学、中职学校和社区等全市各类家长学校建设均有标准、规范指引和内容，科学有序指导我市家长学校和家庭教育工作。每年立项一批家庭教育研究课题。2017年，广州市中小学德育研究与指导中心当年立项课题95项，其中涉及学校家庭教育工作课题29项。2014年—2017年，每年编辑整理一本《广州市示范家长学校成果经验集》，里面共收集全市示范家长学校的成果经验材料120篇。2016-2017年，每年支持15所学校开展家庭教育特色项目研究。2017年5月，又建立了26个家庭教育实践基地，制定了《广州市家庭教育实践基地管理办法》。这些基地从校本实际出发，针对热点难点问题，研究和探讨家庭教育理论和实践问题。
下一步，各职能部门将围绕提升家庭教育专业化水平，从学校、社区等不同领域探索研究家庭教育标准体系建构；加强与高校的沟通联系，依托高校开展家庭教育理论研究，并积极助推高校设置家庭教育相关课程或专业，进一步提升我市家庭教育专业化、标准化水平。依据日后实施的《中华人民共和国家庭教育法》，进一步联动教育、民政、卫生健康、人力资源和社会保障等有关部门，对家庭教育服务行业的行业标准、机构设立、市场监管和行业工作者的资格认证等进行探索和规范，全面提升家庭教育服务行业服务水准。
三、关于整合各方资源，强化依托社区实效
建立了“党委领导、政府负责、妇联和教育牵头、部门协作、家长参与、社区和学校组织、社会支持”的家庭教育工作机制，妇联组织、教育部门分别负责社区家长学校、学校家长学校建设，市妇联、市教育局等八部门联合制发了《广州市关于推进家庭教育工作的指导意见》，统筹指导“十三五”期间的广州家庭教育工作。通过“四个依托”整合公共资源，即依托社工站、家庭综合服务中心、党群服务中心、学校等实体机构，建设家长学校。依托社工服务站构建“关工、社工、义工”三工联动服务机制，把具有丰富青少年教育经验的关工、具备专业服务技能的社工、拥有公益爱心的义工等力量有机整合起来，开展教育家庭教育活动；依托社会组织的专业力量，加大政府采购力度，为广大家庭提供专业化家庭教育指导服务。
下一步，将继续深化社区家长学校作用，充分借助街道党群服务中心、社区服务站等各类阵地，将家庭教育融入各阵地的活动项目中，推动家庭教育在社区普及。积极推动将家庭教育纳入基本公共服务范畴，参照医疗、文化的模式解决基层开展家庭教育工作的经费问题。
四、关于创新制度机制，突出家长主体作用
坚持抓住家长在家庭教育中的主体位置，按照线上线下结合、市区同步推进、宣传灵活多样的思路，编辑出版《好家教成就好家风》《流动留守儿童安全知识读本》《广州市示范家长学校经验集》等系列家庭教育书系，市卫健委的“家庭科学育儿第一课”网络课程首次网络直播点击量就达到50余万，市文明办、市教育局、市妇联于疫情期间推出的“新时代文明实践之家长学校”系列直播在线课程，受众累计达800万，确保家长有物可学、有地可学、学有所得，不断提高家长家庭教育专业水平。市教育局全面推进中小学幼儿园家长委员会建设，明确家长委员会的职责与任务，规范家长委员会的组建与运作，全市中小学和幼儿园百分之百成立了家长委员会，中小学幼儿园每学期召开2次或2次以上的家长会，在此基础上，各中小学幼儿园应用网络技术，开发了校级、年级、班级的微信群和QQ群，有些学校还注册了微信公众号，拓展了家校沟通平台，促进了家校沟通。
下一步，将进一步规范家长学校运作，依据即将出台的家庭教育法强化家长的主体责任，同时加强学校家委会与家长的沟通机制，通过学校和家庭的共同努力，解决孩子们在成长过程中碰到的问题，尤其关注孩子们的心理健康，提早发现苗头，将孩子们的心理问题解决在萌芽状态，让孩子们能快乐健康成长。
衷心感谢您对我市家庭教育工作的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。

广州市妇女联合会
2020年11月30日

（联系人：钟军，联系电话：87386621）
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