广 州 市 妇 女 联 合 会

穗妇通〔2021〕2号

广州市妇联关于开展“三八”国际妇女节
111周年纪念活动的通知
                                 
各区妇联，市直机关妇工委、社会组织妇工委，市妇联系统妇委会、直属妇委会，团体会员，市妇联各部室、直属事业单位：
2021年是我国“十四五”开局，全面建设社会主义现代化国家新征程开启，中国共产党迎来百年华诞的重要一年。组织开展好“三八”国际妇女节纪念活动，学党史、悟思想、办实事、开新局,对于集中展示党的妇女事业光辉历程，激励广大妇女为全面建设社会主义现代化国家贡献巾帼力量、以优异成绩迎接建党100周年具有重要意义。根据全国妇联、省妇联的要求，我市各级妇联组织要认真策划开展好2021年“三八”国际妇女节纪念活动。现就有关事项通知如下:
一、纪念活动总体要求
（一）突出主题，把学习宣传党的创新理论作为重中之重
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九届五中全会精神，结合开展喜迎建党100周年党史学
习教育，今年“三八”国际妇女节纪念活动主题是“巾帼心向党 奋斗新征程”。
各级妇联组织要紧紧围绕主题，深化“百千万巾帼大宣讲”活动，充分激活妇联所属全媒体平台传播优势，创新开展党的创新理论学习宣传。一要着力宣传习近平总书记重要讲话精神。重点宣传广大妇女响应总书记2020年“三八”国际妇女节寄语要求，贯彻落实总书记在联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上的重要讲话精神，立足岗位建功新时代的生动实践，增强妇女群众对习近平新时代中国特色社会主义思想的政治认同、思想认同、情感认同。二要着力宣传党的十九届五中全会精神，把握开启新征程、开创新局面积极昂扬主基调，深入宣传决战决胜伟大成就，展现“十四五”蓝图及2035年愿景，解读五中全会《建议》与妇女息息相关的内容，持续推动全会精神走进妇女群众，激励广大妇女以更强信心立足岗位奋发有为，积极投身现代化建设伟大实践。三是开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，面向妇女和家庭广泛开展四史宣传教育活动，了解党的光荣传统、宝贵经验和伟大成就，做到知史爱党、知史爱国，引导广大妇女坚定不移听党话跟党走。
（2） 围绕大局，营造庆祝“三八”国际妇女节良好氛围
突出喜迎建党100周年主线，以“学党史、颂党恩、办实事”为主要内容，体现妇联特色，立足基层、面向群众，广泛务实开展丰富多彩的节日宣传教育。一要用党的百年辉煌和伟大业绩凝聚鼓舞妇女。广泛开展党的百年历程和妇女事业成就媒体宣传和社会宣传，多用生动故事、真实数据、切身感受说话，突出展示百年来党领导人民走过的光辉历程、作出的伟大贡献和取得的宝贵经验，突出展示党领导下的妇女事业巨大成就。二要用积极向上的活动团结引领妇女。围绕开局“十四五”、开启新征程，强化妇女思想政治引领，紧密结合各地疫情防控工作要求和妇女思想实际，依托各类互联网阵地和城乡“妇女之家”、新时代文明实践中心，线上线下精心策划组织开展广场舞展演、知识竞赛、歌咏比赛等节日主题活动，汇聚全面建设社会主义现代化国家的巾帼力量。三要用富有特色的宣传产品吸引感召妇女。发挥妇联所属全媒体作用，联动有影响力的媒体平台，精心策划制作具有女性节日特点和妇联特色的全媒体宣传产品和网络话题，吸引女性网民抒发新征程新期许，营造暖心向上的舆论氛围。
（3） 强化引领，激励妇女立足岗位奋斗新征程、展现新作为
[bookmark: _GoBack]各地妇联要结合实际，创新优秀妇女典型选树宣传方式，大力表彰在推动科技创新、服务高质量发展，在决胜全面小康决战脱贫攻坚中涌现出的优秀妇女典型，持续放大榜样的引领带动作用。一要持续发掘选树各行各业优秀妇女典型。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，持续发掘选树各领域各行业三八红旗手、时代楷模、最美人物等优秀妇女典型，组织开展百千万职业女性风采宣传展示活动，不断提升优秀妇女典型代表性影响力。二要讲好榜样故事。综合运用网络访谈、视频展播等形式讲好优秀妇女典型故事，组织先进典型线上线下分享成长奋斗历程，充分展示新时代女性昂扬向上、奋发有为的良好风貌，激励广大妇女见贤思齐、争当先进。三要结合实际开展送奖到基层活动。适时将三八红旗手（集体）、巾帼建功标兵、五好家庭等荣誉奖牌送到基层女性手中，激励广大妇女立足岗位奋斗新征程。
（四）开展“我为妇女群众办实事”实践活动，传递党的温暖关怀
一要加强联系交流。组织各级妇联干部、执委和妇女工作者线上线下加强与所联系妇女的沟通交流，倾听呼声，增进感情，与姐妹们共度节日。二要用心用情关爱困难妇女及家庭，深化巾帼志愿服务关爱活动，做好困难妇女群体特别是单亲母亲、患重病妇女、留守妇女及受疫情影响不能返乡的妇女和家庭关心关爱工作，把节日关爱与学雷锋巾帼志愿服务、“把爱带回家”2021寒假儿童关爱服务等活动相结合，丰富困境妇女儿童精神文化生活，切实提升妇女儿童获得感幸福感安全感。三要努力为妇女姐妹提供维权和创业就业服务。深化“建设法治中国·巾帼在行动”活动，以民法典正式施行、反家庭暴力法实施五周年为契机，大力引导妇女尊法学法守法用法。持续关注合法权益受侵害的妇女儿童，有针对性地提供法律援助、心理辅导等服务。
二、市妇联2021年“三八”国际妇女节期间活动安排
（1） 举办“学党史、颂党恩、办实事、建新功——优秀女性故事分享会” 
以“唱支山歌给党听”为主线，结合百年来中国共产党领导下的妇女运动史，采用春夏秋冬四季花开——木棉、百合、海棠、腊梅等艺术表现形式，再现广东第一个女共产党员高恬波、新中国第一代航测女兵、第一届全国文明家庭李玉枝家庭（“战斗英雄”麦贤德妻子）等优秀女性的故事,传承红色文化基因,赓续砥砺奋进。
（2） 开展“走红色线路 扬革命精神”羊城巾帼健康行活动
联动市总工会、市委党史文献研究室、各级妇联组织，发出“巾帼心向党，奋斗新征程”的号召，倡导广大妇女和家庭“走在前列，再创新的辉煌”。活动从2021年3月起航，通过线上小程序，组建文明家庭队、妇干队等多个不同界别的团队，每日记录团员微信步数、助力步数。设置建党百年历程网上主题线路，通过在党史中具有纪念意义的地点打卡，重走经典红色线路，回答党史小问答，让参与者在践行绿色健康生活的同时，体验建党百年的光辉历程。
（3） 举办“羊城巾帼心向党”新闻发布会
发布广州市妇女发展规划(2011-2020)和广州市儿童发展规划(2011-2020)实施情况，全面展示在党的领导下广州市妇女儿童事业十年发展成就，引领全市妇女在新时代、新征程中贡献巾帼力量，向建党100周年献礼。
（4） 开展“巾帼心向党 奋斗新征程”系列宣传
开展“羊城巾帼大宣讲”，线上通过“广州女性”微信公众号为牵引的自媒体矩阵，线下通过妇女大学堂、党史宣讲团、宣讲“轻骑兵”等载体，充分展示新时代女性致敬先辈、奋发有为的良好风貌，激励广大妇女见贤思齐、争当先进。综合运用网络访谈、视频展播等形式讲好百年来广州优秀妇女典型故事；充分利用地铁、报刊亭、公交候车亭等公益宣传平台进行“巾帼心向党 奋斗新征程”主题海报宣传；联合广州市电视台策划制作系列宣传片，弘扬建党百年来优秀女性代表，展示她们在党的领导下英勇奉献的精神风貌，引领广大妇女在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，奋勇拼搏、无私奉献，激扬巾帼之志、奉献巾帼之力，弘扬主旋律、紧跟新时代。
（5） 举办“中华巾帼颂”大型粤剧晚会
联合广东粤剧促进会举办“中华巾帼颂”大型粤剧晚会，汇聚粤剧界众多妇女名家、新秀，热情讴歌中华民族历史传统，以及中国共产党成立以来涌现出的巾帼英雄，激励广大妇女承前启后、继往开来，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。
（6） 启动“童心向党 幸福成长”第十三届“羊城小市长”活动
积极配合省妇联开展“少年儿童心向党”百年党史知识展览等系列活动。启动第十三届“羊城小市长”评选活动，发动全市少年儿童通过实地打卡红色教育基地、挑战回答党史教育知识、沉浸式体验和角色演绎，对少年儿童进行革命传统教育，引领他们从小听党话、跟党走，主动接过先辈手中的接力棒，自觉肩负起新时代赋予的新使命，以昂扬姿态积极参与广州建设和发展。
（7） 开展“三八”维权服务周活动
开展38613861妇女热线主席接听日活动,持续宣传男女平等基本国策，大力营造男女平等、和谐共进的良好氛围。联合广州市中级人民法院举办“典亮你的生活”——三八节民法典线上普法咨询活动，引导广大妇女群众学法、守法、用法，建设幸福和睦家庭，促进社会和谐稳定。举办“倾听妇女儿童心声，开展兜底民生服务”——广州市妇联推进“社工双百工程”民生座谈会，为进一步纾民困、解民忧，办实事、解难事提供参考依据。
（8） 启动“玫瑰公益-第四期广州妈妈爱心计划”
启动“玫瑰公益-第四期广州妈妈爱心计划”,坚持以公益慈善为主旨，以“公益+保险+健康管理”为设计思路，发动全社会广泛参与，构建事前预防、事中关怀、事后补偿的健康保障全流程服务，打造在穗女性衣食住行美教生活圈，进一步擦亮广州妈妈爱心计划品牌。
（9） 开展“巾帼暖人心”三八关爱慰问活动
依托广州市家政服务综合平台，继续开展“花城有爱 在穗过年”关爱活动，为保障春运服务和坚守抗疫岗位的医护、公安干警、邮政、地铁工作者等一线工作人员及院士群体、广州市外派扶贫干部家庭免费提供一万小时的上门居家保洁服务。举办“红棉睿丽”系列就业创业云宣讲，通过线上招聘平台举办“春风行动2021”——春风送岗暖羊城暨南粤家政羊城行动云招聘会，并针对女性技能提升需求，开展系列公益线上直播课。
（10） 参与对外交往，与在穗领馆女性共庆国际妇女节
联合市委外办、市文广旅局，在广州非遗街区共同开展“三八”国际妇女节活动，计划邀请驻穗总领馆的女总领事、女性非遗传承人代表参与座谈交流、参观体验，弘扬和传承中华民族的优秀传统文化，推动我市对外交流与合作。

三、相关工作要求
（1） 各单位必须认真贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署及各级党委工作要求，精准把握“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的目标要求，引领全市广大妇女群众自觉从党的百年伟大征程中汲取前进的智慧、奋进的力量，结合各自实际，认真组织开展好“三八”国际妇女节系列活动。
（2） 积极开展“我为妇女群众办实事”实践活动，走访慰问三八红旗手、巾帼建功代表、最美志愿者代表、最美家庭、文明家庭、书香家庭等优秀群体，关爱慰问困难家庭、失独家庭、来穗务工女性、环卫女工、残疾妇女等困难群体，为特殊女性群体送上节日慰问，传达党和政府的关怀和温暖,以优异成绩迎接建党100周年。
（3） 全市妇联系统统一以“巾帼心向党 奋斗新征程”为主题，活动将统一标识、海报，请各地结合实际举办各具特色的纪念活动。各单位将三八活动汇总后，于3月2日报市妇联宣传部，市妇联将统一制作三八活动汇编（填报表格见附件）。
（4） 请各单位做好活动总结和资料归档工作。请于4月5日前将开展“三八”纪念活动资料，包括情况小结、活动照片（带图片说明、1M 以上、5张、JPG格式）、视频资料等以电子版形式发至市妇联宣传部邮箱（gzsflxcb@gz.gov.cn.com）。

附件：广州市妇联系统2021年“三八”国际劳动妇女节活动情况表


广州市妇女联合会
2021年2月24日
（联系人：刘娣，彭俊奇，联系电话：87386639、87386658）

附件
广州市妇联系统2021年“三八”
国际妇女节活动情况表

报送单位：              
	序 号
	活动名称
	牵头部门（单位）
	举办地点
	举办时间

	
	
	
	
	


备注：请务必于3月2日下班前以电子版的格式发市妇联宣传部（gzsflxcb@gz.gov.cn.com）。
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