广 州 市 妇 女 联 合 会                               
穗妇函〔2021〕11号

广州市妇联关于市十五届人大六次会议

第20212327号建议答复的函

李欣蓓等代表：

您提出的《关于加强保护未婚妈妈和单身母亲享有平等权利及提供相关援助的建议》（第20212327号）建议收悉。我会在市政府高度重视的大力支持下，积极组织相关单位进行认真研究办理，并在5月6日与您进行了电话沟通。经综合市人力资源和社会保障局、市财政局、市卫生健康委员会、市司法局、市民政局、市医保局等会办单位意见，现将办理有关情况答复如下：

一、关于“设立与已婚妈妈同等的生育津贴领取制度，让未婚妈妈享有已婚妈妈同等的生育津贴及休假权利”的建议
（一）关于生育津贴的领取问题。

根据《广东省职工生育保险规定》（广东省人民政府令第203 号），我市制定了《广州市人民政府办公厅关于印发广州市职工生育保险实施办法的通知》（穗府办规〔2019〕12 号）。按照上述两份文件的规定，女职工参加本市生育保险累计缴费满1 年的，用人单位向医疗保险经办机构申请拨付其生育津贴时，应当提供享受生育保险待遇申请表、享受待遇人员的身份证明、婴儿出生证明或者死亡证明、用人单位垫付生育津贴的凭证、符合计划生育规定的证明等资料。因此，不论是已婚妈妈还是未婚妈妈、单亲母亲，属于本市生育保险参保女职工的，用人单位向本市医疗保险经办机构申请拨付其生育津贴时按上述规定提供资料后，可按规定享受同等的生育津贴待遇。

（二）关于生育期间享受休假权利的问题。

根据国务院现行《女职工劳动保护特别规定》，我国的所有女性劳动者在劳动关系存续期间，不论是已婚妈妈还是未婚妈妈、单亲母亲，都依法享受产育假待遇。

    （三）关于未婚生育孩子入户及婚育证明开具的问题。

2017年，我市出台《关于不再将符合计划生育政策作为入户我市前置条件的通知》（穗发改〔2017〕381号），自此，符合入户条件的我市人员，不再要求其提交计划生育相关证明材料，即未婚生育的孩子也可依申请办理入户。现行《中华人民共和国人口与计划生育法》《广东省人口与计划生育条例》并无要求基层群众性组织办理婚育证明的硬性规定，《广州市人口与计划生育服务和管理规定》中“已婚育龄人员可向镇、街卫生工作机构依申请办理婚育证明”的规定是基于群众办理人才引进、公租房申请等其他职能部门业务需求，本着便利群众办事创业的原则而设定的。
二、关于“设立各渠道援助”的建议

（一）积极实施“萤火虫行动”关爱单亲困境母亲家庭项目。 

“萤火虫行动”由广州市妇联发起，广州市妇女志愿者协会具体实施，针对单亲困境母亲家庭，通过结对帮扶、增能培训、志愿关爱、宣传倡导等为单亲困境母亲赋能，在援助面临困境的未婚妈妈和单身母亲方面发挥了积极作用。项目自2015年启动实施以来，组建成立了一支平均年龄35周岁训练有素的萤火虫专项巾帼志愿服务队伍，建立首个“萤火虫志愿服务站”，链接人力资源及爱心企业30余家，累计投入资金240万元，探访单亲困境母亲6000多人次，结对帮扶500多户单亲困境家庭。以“关爱单亲困境母亲的身体和心理健康的健康行动”为主题，开展健康知识宣传工作坊，通过成立“乐跑团”、组织户外徒步等多种形式，建立互助小分队，挖掘和激发单亲母亲们的潜力和能力。开展增能计划，为单亲母亲提供种植技术、摄影、销售、设计等方面的专业培训。以“歌颂祖国，关爱小家”为主题，鼓励单亲母亲以及其子女爱祖国、爱家庭，营造和谐的家庭氛围。通过链接人力资源及企业资源，每月定期发布就业岗位信息，扩大就业渠道，为单亲困境母亲赋能。该项目关爱服务单亲困境母亲的活动被国家及省市媒体报道近290余篇次，在2020年度广东省学雷锋志愿服务先进典型宣传推选活动中被推选为“最佳志愿服务项目”，在社会上营造了呼吁全社会关注及关爱单亲困境母亲的良好氛围。

（二）积极实施单亲妈妈及未成年人法律援助项目。

一是在关爱单亲妈妈方面，2016年广州市法律援助基金会设立“关爱妇女 情暖羊城”妇女权益保护项目，在2019年5月转为“唯爱妈妈”公益法律援助项目。该项目根据单亲妈妈法援申请，对符合条件的给予免费法律援助服务。开通首条专注于单亲妈妈的免费法律咨询与服务热线400-038-8888，并将热线中有关婚姻家庭部分的问答汇编成册出台问答集，与广东广播电视台合作拍摄唯爱妈妈法律课堂14集，为单亲妈妈提供多种方式帮助。

二是在关爱未成年人方面，广州两级法律援助机构严格按《法律援助条例》《广东省法律援助条例》等相关法规开展工作，其中对未成年人追索抚养费的法律援助申请，一律无须提交经济困难申报材料。此外，广州市法律援助基金会设立了“法援护苗”未成年人权益保护项目，与42家律师事务所签订项目执行协议，为不符合政府法律援助条件的未成年人提供帮助，凡受援人未满十八周岁、所申请的事项在广州审理或处理及广州户籍未成年人在市外审理或处理的案件均可申请法律援助，实现未成年人法援服务全覆盖。2020年，全市法律援助机构为未成年受援人提供法律援助1372次，除刑事案件外还包括了涉及抚养费、监护权、人身损害赔偿等方面的民事案件。
三是建议中提及的“提供婴儿临时寄养、收养信息咨询服务”相关内容，市民政局在市收养登记办公室、市社会福利院收养登记办公室均已开通相关咨询业务，但为单亲妈妈提供“婴儿临时寄养”服务需待政策支持，市民政局会根据现行有关政策及规定，对提供婴儿临时寄养的建议作可行性研究。

三、关于“为未婚妈妈的就业提供帮助”的建议

（一）大力落实覆盖全体劳动者的技能提升补贴政策

从2014年开始，我市按照省的统一部署，实施技能提升培训补贴政策，规定凡符合条件的在穗务工人员（不分户籍），通过自学或参加培训取得相应证书（包括我省核发的国家职业资格证书、职业技能等级证书，国家授权的行业主管部门核发的国家职业资格证书、国家技能等级证书，以及我省核发的、纳入补贴范围的专项职业能力证书、特种作业操作证书、培训合格证书等），均可获得300元至3000元不等的技能提升培训补贴。目前已涵盖了各行各业共247个职业技能工种、80个专项职业能力工种、110个培训合格证书工种。若劳动者获得当地发布的企业紧缺急需职业（工种）目录范围内职业（工种）高级工以上职业资格、职业技能等级证书的，补贴标准可在规定标准基础上提高30%。2020年全市资助劳动力职业技能提升培训22172人次。“未婚妈妈和单身母亲”可通过登录市人社局网站、微信公众号等途径查看技能补贴有关政策文件，查找全市有资质的民办培训机构具体信息，根据自身实际情况选择合适的培训工种进行培训，考取相应证书并申领有关技能补贴。

（二）大力开展对就业困难人员的就业援助服务

按照《广州市人力资源和社会保障局关于转发〈广东省人力资源和社会保障厅关于就业困难人员认定管理暂行办法〉的通知》（穗人社函〔2019〕1090号）要求，具有广州市户籍或广东省户籍且常住地在广州市的，在法定劳动年龄内、处于无业状态、有劳动能力和就业意愿的，并符合大龄失业人员（指女四十周岁以上、男五十周岁以上）、残疾人员、享受最低生活保障待遇人员、城镇“零就业家庭”人员、农村零转移就业贫困家庭人员、失地农民、连续失业一年以上人员、戒毒康复人员、刑满释放人员、精神障碍康复人员、退役士兵、需赡养患重大疾病直系亲属人员、广州市户籍低收入家庭成员、广州市户籍属单亲家庭需抚养未成年子女一方人员、广州市户籍特困家庭高校毕业生（毕业5年内）共15种类型的，通过个人申请、初审公示、审核认定为广州市就业困难人员。符合有关条件的单亲母亲和未婚妈妈可申请认定为广州市就业困难人员。公共就业服务机构对就业困难人员实行分级服务：在就业困难人员认定之前，对其实施Ⅰ级就业帮扶，提供一次政策宣讲、一次就业指导、一次岗位推荐的基础援助。对经认定的就业困难人员实施Ⅱ级就业帮扶，在提供基础援助的基础上，再提供三个以上岗位信息，并按规定落实岗位补贴、社保补贴；对有培训意愿的，组织参加职业技能培训，并按规定落实培训补贴；对有创业能力和创业意愿的，为其提供创业培训和创业服务，并按规定落实创业相关补贴。对年龄偏大、身体残疾等原因造成就业特别困难的人员，实施Ⅲ级就业帮扶，开展个性化的“一人一策”兜底援助，优先推荐在公益性岗位就业。

四、关于“设立未婚妈妈抚养基金，保障特殊妇女儿童群众健康生存”的建议

建议中提到”未婚妈妈的抚养基金所需费用可由国家财政部分出资，并鼓励企业、社会团体和个人捐助，也可以通过银行等第三方金融机构通过借款协议的方式暂时垫付，未婚、单亲母亲的日后偿还”，对保护未婚妈妈和单身母亲的权益具有一定的借鉴意义，我市会根据现行有关政策及规定，对设立未婚妈妈抚养基金的建议作可行性研究，进一步推进保护我市未婚妈妈和单身母亲权益工作的发展。

感谢您对我市妇女权益保护工作的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。

（以上意见主动公开）。
广州市妇女联合会

                               2021年6月15日

（联系人：刘倩辰，联系电话：87385577,13922269384）

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委，市府办公厅，市人力资源和社会保障局，市财政局，市卫生健康委员会，市司法局，市民政局，市医保局。


